



2025年2月7日 星期五 编辑 王春苗 刘宁宁

第九届亚冬会今日在哈尔滨开幕

本报2月6日讯(特派记者张政 董博)今天上午,亚奥理事会与哈尔滨亚冬会组委会媒体吹风会在第九届亚冬会新闻中心召开,亚奥理事会总干事、亚冬会组委会新闻发言人就第九届亚冬会筹备情况、赛事服务保障流程、开幕式等回答了中外媒体记者提问。

第九届亚冬会共有来自亚洲34个国家和地区的1270余名运动员报名参赛,参赛的代表团数量和运动员数量均创历届亚冬会之最。

据介绍,亚冬会2月7日开幕,开幕式总时长约80分钟,其中仪式部分约50分钟,文艺表演约22分钟,点火仪式及主题歌约8分钟。文艺演出以“冰雪同梦,亚洲同心”为主题,将围绕“哈尔滨、中国、亚洲”的地域递进层次展开。

亚冬会开幕式的一个创造性设计是设立主、分会场,主会场在哈尔滨国际会展体育中心,分会场在举世闻名的哈尔滨冰雪大世界。哈尔滨亚冬会组委会大型活动部副部长周巍表示,在开幕式中,主、分会场的表演将同频联动,尤其是极具创意和特色的主火炬点燃仪式一定会给人留下深刻印象。

在赛事方面,备受关注的短道速滑比赛将于7日开赛,亚冬会第一枚金牌将在2月8日上午产生。第九届亚冬会国际或亚洲单项体育组织选派了来自中国、韩国、日本等国家和地区的12名技术代表和1名技术代表助理,亚奥理事会还选派了151名国际技术官员,同时还有685名国内技术官员,他们中绝大多数都曾深度参与北京冬奥会组织筹办工作和国际国内大型比赛竞赛组织工作,具有丰富竞赛组织管理经验,他们将确保赛事在公平、公正、专业的环境中进行。

在赛事服务保障上,亚冬会所有食材、调料均从产地到餐桌全链条监管,确保食品安全;医疗救护方面,600余名专职医疗卫生保障人员已进驻比赛场馆,配备具有外语沟通能力的滑雪医生,确保突发情况及时处置。

亚奥理事会总干事侯赛因·穆萨拉姆对哈尔滨举办第九届亚洲冬季运动会的前期筹备工作给予高度评价,并表达美好祝愿。他表示:“感谢哈尔滨这座城市历时两年的亚冬会筹备过程中在城市建设、场馆搭建、赛事动员等方面做出的杰出努力,我很欣慰地看到,亚洲地区参与冰雪运动的规模近年来获得极大增长。”

我省运动员刘梦婷担任亚冬会开幕式中国代表团旗手

本报2月6日讯(特派记者张政 董博)哈尔滨亚冬会中国体育代表团昨天公布了开幕式旗手,男子速度滑冰运动员宁忠岩和女子自由式滑雪运动员刘梦婷将共同高举五星红旗,引领中国体育代表团在2月7日的亚冬会开幕式上亮相。

刘梦婷,2004年出生于长春市,主攻自由式滑雪女子坡面障碍技巧和女子大跳台两个小项。去年,刚满20岁的刘梦婷勇夺2023—2024赛季国际雪联自由式滑雪坡面障碍技巧欧洲杯女子项目冠军。2025年伊始,又在2024—2025赛季自由式滑雪世界杯奥地利克拉根福

站上女子大跳台项目最高领奖台。本届亚冬会刘梦婷将继续参加女子坡面障碍技巧和女子大跳台两个小项,在我国名将谷爱凌因伤退赛之后,刘梦婷担负起冲击奖牌的重任,这位来自我省的雪上新星能带来怎样的惊喜,我们拭目以待。

宁忠岩,1999年出生于黑龙江省牡丹江市,是速度滑冰名将,自2018年入选国家队以来,屡次在国际大赛取得好成绩,尤其在1000米、1500米等中长距离具有极强的竞争力。本届亚冬会,宁忠岩将参加男子1000米、1500米以及短距离团体追逐项目。

2月5日,哈尔滨亚冬会开幕式中国体育代表团旗手揭晓,男子速度滑冰运动员宁忠岩和女子自由式滑雪运动员刘梦婷将出任开幕式旗手。这是2024年2月17日,刘梦婷在第十四届全国冬季运动会自由式滑雪公开组女子大跳台比赛颁奖仪式上。新华社记者 王楷焱 摄



会战“冰城”目标首金

——哈尔滨亚冬会中国队首金之盼

本报特派记者 张政 董博

2月7日晚,第九届亚洲冬季运动会将在哈尔滨开幕。2月8日是首个金牌争夺日,谁能为中国队夺得开赛首金成为焦点。

本次出征哈尔滨亚冬会中国体育代表团由257人组成,其中运动员170人。这是中国体育代表团第三次作为东道主参赛,中国体育代表团将参加本届亚冬会6个大项全部小项的比赛。在170

名运动员中,首金争夺,吉林籍运动员当仁不让。在首日进行的短道速滑比赛中,作为中国队夺金点的小将孙龙或将迎来高光时刻。

2000年8月出生在长春的孙龙,目前是中国短道速滑的新生力量。2016年,他在全国短道速滑锦标赛中首次亮相崭露头角,迅速引起了业界和媒体的关注。随后,他入选国家队,成为短道速滑国家队的一员。

2022年北京冬奥会,首次参加冬奥会的孙龙,在男子5000米接力决赛中失误摔倒,中国队无缘领奖台。赛后他泪洒赛场,并在个人社交媒体上连用六个“对不起”致歉。一年前的第十四届全国冬运会让孙龙成为万众瞩目的焦点,他在1500米和500米夺冠之后,又在最后一天的1000米、5000米接力项目中两次站到最高领奖台上,成为“十四冬”的“多金王”。在2024—2025赛季国际雪联短道速滑世界巡回赛中,孙龙表现尤为突出,取得3金2铜的优异成绩。

在技术上,孙龙以其出色的加速和赛道掌控能力著称。他在比赛中头脑冷静,善于抓住每一个机会。孙龙在接受采访时表示:“过去每一站的比赛都是积累经验,哈尔滨亚冬会和2026年米兰冬奥会才是为国争光的时刻。”亚冬会首日金牌战,孙龙和他的国家队战友们对金牌的渴望不言而喻。

首日另一个夺金点是自由式滑雪U型场地项目,代表中国队出战的有我省小将孙敬博。21岁的孙敬博出生在白山市,是我国年轻一代自由式滑雪运动员。在去年“十四冬”的自由式滑雪U型场地比赛中,孙敬博最终以总分93.75分夺得冠军,可谓一战成名。

在国际赛事中,孙敬博的最好成绩是2020年2月北美杯的第10名。2022年北京冬奥会,孙敬博入选中国代表团。

但在国内比赛中,孙敬博获得2016—2017年全国锦标赛团体冠军,2017—2018年全国锦标赛个人冠军,2018—2019年全国冠军赛个人冠军。这些成绩证明他有实力在国际赛事中有较强的竞争力。

根据赛程安排,孙龙和孙敬博的比赛都在2月8日上午10点开赛,按照赛程时间来看,他们二人最有希望为中国队夺得首金。

中国队四连胜 晋级冰壶混双半决赛



2月6日上午,在哈尔滨亚冬会冰壶混双循环赛中,中国队韩雨和王智宇组合以6比4战胜韩国队,取得四连胜,成功晋级半决赛。本报特派记者 张政 董博 摄

本报2月6日讯(特派记者张政 董博)今天上午,哈尔滨亚冬会冰壶混双项目继续进行循环赛的争夺,中国队韩雨/王智宇组合以6比4险胜韩国队,取得四连胜的同时,成功晋级半决赛。

循环赛B组第6轮上演中韩强强对话,两队世界排名接近(中国队第15名,韩国队第13名),实力不相上下。比赛第一局,韩国队先手出击,凭借精准的战术布置成功偷得1分占得先机。第2

局,中国队调整策略,王智宇精准清障并进行双飞进攻,帮助中国队拿下2分,实现比分反超。此后比赛陷入胶着,五局战罢打成3比3平。场内观众的情绪随着局势起伏而变化,气氛异常紧张。

转机出现在第6局,中国队采用边区站位策略,韩国队却连续失误。中国队韩雨最后一壶拿下关键3分。尽管第7局韩国队追回1分,但在第8局中,王智宇和韩雨

默契配合,稳定发挥,韩国队却在最后一投失误,无力回天。最终中国队以6比4锁定胜局,以四连胜的战绩晋级半决赛。

在上午进行的另一场循环赛A组对决中,日本队以9比3战胜对手实现四连胜,晋级半决赛。日中两队作为A、B小组第一,直接晋级7日下午进行的半决赛;而A、B小组排在第二、三位的队伍将于7日上午争夺剩余的两个半决赛席位。

第九届亚冬会开幕在即,东道主“冰城”哈尔滨的夜晚到处可见本届亚冬会会徽图案的彩灯。

本报特派记者 张政 董博 摄

记者手记

虽然长春相距哈尔滨不到300公里,坐动车只需1个多小时的时间,却没有多少机会游览一番。借着亚冬会的契机,终于来到了哈尔滨,这个每年一下雪就爆红的“冰城”。

哈尔滨西站下车,站台上早已等候的志愿者们迎了上来,一双双热情的手接过异乡的行李,话语间如亲人相见般温暖。作为拥有丰富冰雪底蕴的城市,哈尔滨曾举办过第三届亚冬会和2009年世界大学生冬季运动会,灿烂冰雪文化享誉中外。坐上前往媒体酒店的专用大巴车,沿途一闪而过的建筑各具特色。

稍稍了解了一下哈尔滨的建筑风格,俄罗斯风格、拜占庭风格、巴洛克风格、哥特式风格……据说有11种之多。素有“东方小巴黎”“东方莫斯科”之名的哈尔滨果然名不虚传,她的包容印证着这座城市曾经繁华。

在亚冬会即将开幕之际,城市的每一个角落都能感受到亚冬会的气息,能看到每一张面孔都洋溢着对这场冰雪盛会的期待。在各大地标性建筑上,都有吉祥物“滨滨”和“妮妮”热情地向人们问好;城市道路上喷涂着“亚冬车道”;每一盏路灯都装饰着“冰雪同梦,亚洲同心”的条幅展板;城市里每一个大屏幕都在循环播放着亚冬会信息……

无论在入住的酒店,还是在比赛场馆,或是在主新闻中心,无微不至的志愿者和工作人员,让所有的问题和疑惑都能在第一时间得到反馈。

态度决定一切,真诚才是“必杀技”。上一个冰雪季,哈尔滨的爆火令人刮目,不但收获了人气,促进了经济,更提振了每个东北人的精气神儿。

正因如此,哈尔滨对这个冬天格外重视,格局再放大,“冰雪同梦,亚洲同心”,用优质的服务回馈每一位亚冬之旅的宾客,驱散他们异国他乡的陌生感,感受到家人般的关怀与温暖。

哈尔滨,“冰城”,我们在这里真的被你“焐热”了。

真诚尔滨「焐热」寒冬

本报特派记者 张政 董博

